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ÎN ATENTIA SCRIITORILOR: 
TEATRUL LA TELEVIZIUNE 

Cine urmăreşte mişcarea noastră artistica este dator să consemneze aparifia 
in ultima vreme a unei modalităţi sipecifice de expresie — emisiunile teatrale ale 
televiziunii. Stadiul în oare se află eie in prezent ne permite şi ne îndreptăţeşte 
totodată sa tragem anumite concluzii asupra trăsăturilor lor caracteristice, care le 
deosebesc de artele mai vecki, ca teatrul sau cinematografuL 

în linii mari, aceste emisiiuni se impart in doua categorii : transmisiiile exte-
rioare, dm sali, aie spectacolelor, şi reprezenta<ţiile din studio. La rîndul lor, acestea 
din urmă se divid în spectacolele luate din repertoriul teatrelor şi transmise din 
studio dupa o repetiţie sau două, şi spectacolele pregătite special, ântr-o perioadă 
mai mare, de Studioul de Televiziune. 

în ce domeniu se manifesta mai pregnant imdividualita'tea artistica a tele
viziunii ? Fără fîndoială că şi într-o transmisie exterioară, televiziunea reda reali
tatea dintr-un anumit punct de vedere sau, mai bine sipus, «arumca o privire noua 
asupra ei. Cel care urmăreşte pe écran transmiterea unei reprezentaţii teatrale, 
va încerca senzaţii diferite de cele ale sipectatorilor din sala. între realitate şi 
telespectator se interpune operaţia decupării imaginilor, cu alte cuvinte, realitatea 
ìi apare acestuia selezionata. Cine ar putea tăgădui că această selecjie, care trebuie 
să se Caca in funcţie de conţmutuil şi însemnătatea scenelor respective, nu e coin-
dusa de anumite criterii artistice, dobindite ipriin cunoaşterea temeinică a artei 
cmematografice, teatrale, a artelor plastice etc. ? Credem,însă, că ar fi hazardat 
sa vorbim — cel pufin in stadiul actual — desipre existenţa unei arte (in sensul 
propriu al cuvìntului) in domeniul transmisiilor. 

Un mod specific de expresie a inceput sa se contureze efectiv in emisiunile 
teatralex realizate din studio, mai cu seamă in cele pregătite special de televiziune. 
Scopul rindurilor de fata este de a demonstra aceasta bazìndu-ne pe experienţa 
acumulată de Studioul nostru de Televiziune. 

TEATRUL LA TELEVIZIUNE ARE LEGI ARTISTICE SPECIALE? 

După cum se ştie, orice artă noua se călăuzeşte in primole faze de dez-
voltare după legile celei di-n care a luat nasiere. Mult timp s-a spus despre cine
matografie că este teatru filmât. Amatorii definitiilor lapidare s-au grabit sa 
eticheteze televiziunea fie cu tAtlul de „cimematograf la domiciliu", fie ou acela de 
„teatru pe citeva sute de centimetri pătraţi". Tributară, in multe privinţe, deopo-
trivă teatrului şi cinematografiei, televiziunea a oscilat şi mai oscilează încă între 
aceste două arte. Mai evidentă este tendinta de a o identifica cu cinematografia, 
tendinţă vizibilă şi în oîteva articole (de altfel, interesante şi judicioase, sub raportul 
observaţiilor concrete), publicate în „Contemporanul" de regizorul de film Mircea 
Drăgan. Dar televiziunea nu va deveni niciodată o artă pe depilin încliegată, dacă 
va continua sa oscileze, dacă nu-şi va gasi o cale specifica, asimilìnd bineìnteles 
cuceririle artelor mai vechi si, in primul rind, ale teatrului şi filmului, 

1 denumire convenţională a spectacolelor de televiziune. 

38 www.cimec.ro



Brin ce se deosebeşte televiziuinea atit de teatru, oît şi de film. ? Pirincipiile 
fundamentale aie reprezentaţiei teatrale — şi a'nume vizibilitatea spectatorului asu-
pra întregului spatiu în care se desfăişoară acţhnnea, invariabilitatea, odată deter
minata, a distan»ţei diintre spectator şi scena şi neschimbarea, în tot timpul spec-
tacolului, a unghiuilui de vedere, a perspeotivei spectatorului — sînt, evident, ina-
plicabile în televiziune. în schimb, mult mai aproape se află posibilitatiìe ecramului 
mie de cele ale filmului : variabilitatea, în cadrul aceleiaşi scene, a distanţei 
dintre spectator şi scena, „variind în acelaşi trmp şi dimensiunea scenei din cadrul 
şi compoziţia imaginii" ; „desfacerea în detalii a imaginii de ansamiblu a scenei 
întregi" ; şi, în sfîrşit, „potrivirea (unghiul de vedere, perspectiva) imaginilor de 
detaliu, variabile şi în cadrul scenei" (Bella Balazs — Arta filmului). Desi tele
viziunea are multe contingente eu fiknul, în ceca ce piiveşte modul de expresie, 
ea se deosebeşte totuşi şi de acesta prin oîteva particularitati proprii. 

O trăsătură fundamenta l a spectacolului de televiziune este aceea ca se 
desfăşoară „pe vitu", ca are continuitate. Posibilitatea montajului (adică aranjarea. 
dupa filmare, a imaginilor deseompuse, întir-o anumită ordine) — care joacă un 
roi atti de important, aproape decisiv, în anta filmului — este exclusa aici. Repre-
zentaţia din studioul de televiziune decurge ca la teatru, actorii debitrndu-şi rolu-
rile în ordimea indicata în text, deoarece în spectacol exista aceeaşi succesiune 
în tinup a scenelor ca şi în scenariu. Sînt cazuri cînd anumite episoade din scenariu, 
în special cele desfăşurate îm exterior, se filmează, combinîndu-se după aceea frag-
mentele resipective ou reprezentatia din studio. Aşa s-a procédât, de pildă, la emi-
siunea încurcătura, oînd circulaţia personajelor pe uliţele satului a fost filmata 
în exterior. în cazurile acestea s-a lucrat ca în cinematografie, filmarea faoîndu-se 
pe porţiuni şi în eu totul alta ordine decît cea din scenariu. Continu itatea, de care 
vorbeam mainte, a fost ruptă. Nu socotim însă esenţiale pentmi modalitatea speci
fica de expresie a televiziunii, aoeste scarte episoade filmate şi interpolate ulterior 
în emisiune. Caracteristic emisiunilor teatrale, în stadiul actual, ramine spectacolul 
„viu" din studio, retransmis simultan cu ajutorul camerelor de luat vederi, 

Lipsită de posibilitatea montajului, televiziunea întrebuiinţează totuşi, după 
cum am mai arătat, limbajuil filmiului. Specif icitatea noului limbaj al filmului 
provine din utilizarea cannerei mobile, care a desfiinfat d i s tace le fixe dintre spec
tator şi scena, precum şi invariabilitatea unghiului de vedere, existente în teatru. 
Marcie oîştig al cinematografiei, desoompunerea în imagini de detaliu a obiectului 
aflat în faţa aparatului de luat vederi, este folosit din plin la televiziune. Imagi-
nile de prim plan care conferà în primul nìnd filmului putere de convingere, capa
citate de seductie, defilează şi pe micul eoran al televiziunii, dezvăluind resorturile 
intime ale vietii su/fletesti. Reliefarea miorofizionomiei este într-un înalt grad 
specifica televiziunii. 

lata deci, în linii mari, ceca ce apropie şi îndepăirtează itotodată televiziumea 
de teatru şi de film. Ar fi greşit să ìntelegem de aici că noul mod de expresie con-
stituie un gen hibrid, deoarece nu e nici teatru, nici film, şi că valentele sale 
artistice sînt minore. E&te adevărat că în prezent televiziunea (ne referim la emi-
siunile din studio) nu şi-a conturat pe deplin profilul, că se alla în stadiul in 
care îşi descoperă abia legile spécifiée. Cu toate acestea, se poate spune de pe aoum 
că televiziunea este pe cale de a deveni o ar tă autonoma, cu trăsături distincte, 
artă care se formează prin sinteza mijloacelor de expresie ale teatrului şi filmului. 

în făurirea acestei sinteze proprii, trebuie avut ìm vedere şi spoetatomi ca-
ruia i se adresează. Televiziunea are de-a face cu un spectator nou, ou o stare de 
spirit deosebită de cea a publicului de la teatru sau de la cinematograf. Instalat 
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com od în fotoliu, aşezat în decorni său familial, telespectatorul are pretenda ca 
televiziunea sa i se adreseze individual, pe un ton cît mai ration, cît mai amical. 
Desprins de inflluenfa reactiei colective a salii, care de obicei constituie un factor 
însemnat îm determinarea unei anumite stari de spirit, posesorul televizorului este 
speotatorul cel mai exigent, eel mai neîndurător fata de tot ce e fais şi artificial. 

Dacă în posibilitătile filmului stau marile montări, mregistrarea unor ima
gini fascinante din natura, care uneori ne fac să trecem ou vederea doficîenţele 
de interpretare, emisiumea de televiziune din studio, lipsită de aceste mijloace, tre-
buie sa se bazeze într-o propor le covîrsitoare pe resursele actorilor. Rolul actor u-
lui de televiziune devine astfel extraordinar de important. El trebuie să joace eu 
o puternică concentrare interioară ; faiă o traire autentica, sincera, fără o mare 
sobrietate şi simplkate in interpretare, nu va izbuti să-şi convinca aud ;torii. Rea
lizable de pina acum ale studioului nostra ne-au dovedit că nici un fel de tru-
caje — posibile ìntr-o oarecare masura, desigur redusă, la televiziune —, nici de-
savîrşita acurateje tehnică (care la ìnceputul functionary studioului a reprezentat 
o problema vitală). nu pot suplini cusururile interpretilor. 

EXIGENŢELE SCENARIULUI 

Baza ideologico-artistică a emisiunilor teatrale o constituie scenariul. Dacă 
socotim teatrul la televiziune un gen artistic aparte, atunci şi textul scris pentru el 
va trebui sa se deosebească de piesa de teatru şi de scenariul cinematografie, va 
trebui sa respecte anumite exigente spécifiée 

Faptul că restrìnsul cadTU al studioului limitează mişcările interpretilor, 
care evoluează aproape ca pe o scena de teatru, exeluzind totodată (în afara seurte-
lor filmări amintite) reprezentarea autentica a naturii, ar putea sa ne duca la con-
cluzia inexistenţei vreunei deosebiri importante ìntre textul dramatic şi scenariul 
de televiziune. Cuvratu], dialogul au o parte mult mai mare în scenariul „TV" 
decît în cel cinematografie, care poate sa ne ofere scene ìntregi cu o abundenţă şi 
varietate de imagini ce ne dispensează de existenţa cuvintelor. Această prepori-
derenţă a dialogurilor în emisiunile teatrale ale televizaiunii i-a déterminât pe rea-
lizatori sa apeleze la ìnceput numai la piese. Experienţa a demoustrat însă că 
piesele de teatru, în forma lor, originala, *nu sìnt prea adeevate emisiunilor. că tele
viziunea nu va reuşi sa se individualizeze pe plan artistic dacă nu va utiliza texte 
special redaciate pentru ea. 

Limbajul folosit de televiziune, foarte apropiat de cel cinematografie, nu se 
poate mulţumi numai cu dialogurile. Ceca ce aduce în plus televiziunea fata de 
teatru sìnt acele imagini de detaliu, care lumineaza amamuntul semnificativ. im-
perceptibil pentru spoetatomi aflat la o distanta apreciabilă de scena şi cu vederea 
risipită asupra ìntregului spatiu scenic. Un text care nu expiloatează aceste nebu-
nuite posibilităti provenite din utilizarea imaginilor de detaliu, este condamnât 
de la ìnceput. Iarăşi, spre deosebire de teatru, spectacolul de televiziune nu are 
voie să fie alcătuit din scene pufine si lungi, cu nesfîrşite discuţii. Scene scurte 
şi variate, dialoguri concentrate, imagini edificatoare care să spună uneori mai 
mult decît orice cuvinte, iată ce trebuie să contină un bun scenariu de televiziune. 
Şi lungimea lui este dictate de anumite imperative : s-a constatât că o emisiune 
din studio care depăşeşte o ora şi jumătate, în general, oboseşte. 

Printre condiţiile spécifiée ale scenariuilui de televiziune trebuie s-o socotim 
şi pe aceea referitoare la numărul personajelor. Eiste mult mai bine ca atenti a 
telespectatorilor sa fie concentraită asupra unui număir redus de personaje. Sce-
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nariul-frescă, cu nen/umăirate tiipuri episodice, negflijînd coroturarea precisa a cîtorva 
personaje centrale, nu dă rezultate potrivite. Dimpotriva, confruntarea pe întreg 
parcursul emisiunii a unor eroi pregnant imdividualizati este urmărită ou mult 
mai mare interes de către telespectatori. Emisiuni reuşite. ca Oaspetele din faptul 
ferii, Un flăcău pe plac, Cel mai fericit om din lume sau într-o haltă, au demonstrat 
eu prises in (ă acest adevăr. 

Fără a dispune de o experientă îndelungată, Studioul de Televiziune din Bucu-
reşti ne oferă, prin repentoriul emiisiunilor teatrale, oîteva concluzii demne de a 
fi luate în consideraţie. Spectacolele noastre s-au bazat de la început pe adaptări 
speciale ale operelor literare (îndeosebi ecranizări ale unor schiţe şi nuvele) şi 
nu pe piese jucate în forma lor originala. Chiar în cazul reprezentarii umor piese 
ca. de pildă, Inspectorul de poliţie de J. B. Priestley sau Te voi gasi de Lev Oşanin 
s-au făcut adaptări importante pe linia specificului televiziunii, care — bineînţe-
les — au ţinut seamă de esenţa lucrărilor respectve. Reuşita emisiunilor citate a 
arătat că urmărirea cu consecveuţă a adaptării lucrărilor jucate a fost de bun augur. 

Scenariiile originale sînt deocamdată — ca de altfel şi în cinematograf'e — 
o raritate. De aceea, repertoriul televiziunii este alcătuit, în marea lui majoritate, 
din ecranizări. E limpede că ecranizările făcute după nuvele sau schiţe acordă sce-
naristului posibilităţi mai largi de desfăşurare a fanteziei sale deo't adaptările de 
piese iar regizorului îi facilitează găsirea unor rezolvări interesante. Trebuie 
încetă+enită ideea că prelucrarea unei nuvele pentru micul écran este o ope
r a i e literară creatoare, şi nu o simplă transcriere în dialoguri a unor pasaje 
narative. Emisiunea teatrală de televiziune trăieşte prin valoarea şi pregnanfa tipu-
rilor reprezentate — iar dacă o ecranizare nu ne oferă asemenea tipuri, ea este sortita 
esecului. Poate mai puţin dificilă, însă la fel de importantă este şi adaptarea pie-
selor de teatru. Adaplatorul — care îndeobşte este şi regizorul 9peetacolului — 
ar comité cea mai mare greşeală dacă şi-ar limita munca numai la amputarea unor 
scene şi replici, pentru a ajuiige la dimensiunea cerută. Aoceptînd ideea că la tele
viziune nu se face teatru, ci o artă cu caraoteristici proprii înrud'tă şi ou teatrul 
şi eu filmul, adaptatorul va trebui să transcrie piesa în limbajul acestei arte. Alt
fel, munca sa este în cele din urmă rudimentară şi dăunătoare. 

Colaborarea eu scriitorii, fie pe calea seenariilor originale sau a ecranizărilor, 
este în momentul de fata deosebit de necesară televiziunii. Pofta micului écran pen
tru maten'alul scris este uriaşă. Merita subliniat faptul că în calea acestei co-
laborări stau mult mai putin obstacole tehnice deoît la cinematografie. Un scriitor 
care va urmări un timp emisiunile şi va face cîteva vizite prin studio, îşi va putea 
însuşi, cu destulă uşurinţă, cunostintele de specialitate necesare redaetării unui 
scenariu. 

în centrul colaborarii cu scriitorii trebuie să se situeze ìnfaptuirea unor sce-
narii şi ecranizări inspirate din actualitate. Năseută cu scopul fundamental de a 
fi o oglindă a aotualitătii televiziunea are datoria de a ìndeplini acest scap şi pe 
pian art'sitic. Şi cìnd spunem aceasta, ne gìndim nu numai la faptul că în ţara 
noastră îmfătişarea aotualităţii, a constructiei socialiste, dobîmdeşte o profundă va-
loare educativa, ci şi la acela că însăşi structura televiziunii pretinde preponde-
renta tematicii aotuale. Cerînd o economie maxima de decoruri şi personaje, mon-
tări cît mai simple, refuzînd „maşinăriile" istoriee complicate ecranul televizorului 
este foarte potrivit pentru a reprezenta oameni ai zilelor noastre. Telespectatorul 
ştie că teatrul şi, în. special, filmul dispun de m'jloace incomparabil superioare 
pentru înfătişarea subiectelor istoriee şi nu va emite niciodată pretentia de a le 
urmări pe ecraniul televizorului său. De aceea nu este exagérât a spune că pentru 
autori televiziunea constituie o şcoală a scrisului inspirât din contemporaneitate. 

*** 

Televiziunea se afirnna din ce în ce mai mult ca una din descoperirile im
portante aie secolului nostru, ca unul din mijloaeele care révolu t ion ea ză viata Cflil-
turală a omenirii. In statuì nostru socialist, ea constituie unul din cele mai efi-
ciente mijloace de propaganda, o arma ascutită a partidului clasei muncitoare în 
lupta pentru făurirea conştiinţei socialiste a poporului. Realizanile de pAna acum 
aie televiziunii romîne ne îndreptătesic să credem că ea se va impune cît de curînd 
ca o artă nouă, plină de vigoare, oapabilă, alături şi deopotrivă ou celelalte arte, 
să offlindească ou măiestrie prefacerile revolutionare din patria noastră. 
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